

冒用老年卡、爱心卡蹭公交

不到一年没收一百六十多张卡，冒用者大多为四五十岁的中年人

文/片 本报记者 甘倩茹

滕州市公共汽车IC卡发售中心将于2013年1月1日至31日期间开展老年卡、爱心卡的年审工作。在不到一年的时间内,因持有人和卡主身份不一致,已经有150多张老年卡和10多张爱心卡被没收或注销,公共汽车公司呼吁市民诚信乘车。

中年人持老年卡蹭公交被识破

13日,记者在乘坐公交车时,看到一中年人持老年卡蹭公交被识破,最后公交司机将卡没收。据了解,滕州普通公交车票价一般为一元,普通市民持普通卡打八折,而持老年卡和爱心卡可免费乘车。

据介绍,老年卡、爱心卡和普通公交车在颜色、编号和外型上都有所区别,市民在乘车时,当刷爱心卡和老年卡,卡机会通过语音提示司乘人员。公交公司邱主任说:“有时候司机一看持老年卡人相对年轻时,就会检查一下卡上的照片是否是本人,如果不是就会将卡没收,没收之后,司乘人员将卡上交到服务科,原则上不予返还不予再次办理。”邱主任表示,如果家里有两个老人办理

了老年卡,因特殊原因拿错了卡,在这种情况下只要当事人到公司核实后,公交公司会将卡返还给市民。

工作人员称,一般蹭卡一族大都是持卡人的亲朋好友,年轻人不是太多,大多为四五十岁的中年人。“按照一次刷卡打折后8毛钱计算,去年老年卡和爱心卡免刷金额达150万元左右。一年免刷费用100多万,这些钱本来是给市民的福利,但蹭卡乘车的市民把福利变成了公共汽车公司的“负利”。

“由于公共汽车公司是政策性亏损企业,资金压力相对紧张。对于市民而言公交车是不能缺少的出行工具,所以良好的乘车环境需要共同的努力。”工作人员说。



许多中年人冒用老年卡蹭公交。

11个月内,一百六十多张卡被没收

13日,记者从滕州公共汽车了解到,IC卡发售中心将于2013年1月1日至31日期间对老年卡、爱心卡进行年审。凡持有老年卡的市民需要持本人身份证、老年证,持有爱心卡的市民需要持本人身份证、军人伤残证办理审验手续。审验地点在善国路荆河公园东门南侧IC卡发售中心,市民可乘坐16、18、19、20、22、26、K108路

公交车前往。“为防止他人冒用老年人和部分伤残人士的公交卡,老年卡、爱心卡每年都例行年审,明年1月31日之前市民都可以办理审核。”IC卡发售中心邱主任介绍,“审的时候一看持有人的证件,二看卡上的照片和照片上的钢印。如果过期不审,会影响公交卡的正常使用。”

据公交公司邱主任介

绍,每年年审过程中,都会出现公交卡上的照片被破坏或者持卡人和卡主身份不一致的情况。“不过年审中审出的问题相对较少,一般都是司乘人员在乘客乘坐公交车时发现的。”工作人员说。

在过去的11个月的时间里,滕州公共汽车公司共有160多张卡被没收。其中,老年卡150多张,爱心卡10多张。

如何办理老年公交卡



卡机语音提示司机乘客的持卡类别。

近段时间,有许多市民到公交公司咨询如何办理老年卡。公交公司负责人表示,办理老年卡的乘客,年龄必须在65周岁以上,需持本人身份证、老年证和近期2寸免冠彩色照片一张,到指定地点进行办理。目前,滕州共有两处老年卡办理点:一是大同路火车站附近的移动营业厅内,二是荆河公园东门旁边。办理老年卡时,需要本人提供相关的证件和缴纳一定的费用,费用包括办卡押金28元(不用时可以退还,每月扣1元折旧费),人身意外伤害保险费用10元。

学方圆智慧 助幸福成长

——枣庄市第四十四中学打造“方园教育”纪实

什么是“方圆教育”?让我们一起听听四十四中孙启生校长的介绍。“方是原则,是德性,是做人的根本;圆是方法,是变通,是处事的灵活,实施方圆教育就是全面提高学生的综合素质,为学生的幸福人生奠基。”

2011年12月15日,薛城区中学特色建设现场推进会在枣庄四十四中举行,与会的领导和老师观摩了该校升旗仪式、文化长廊、人文课堂后,给予高度评价。“方圆教育”实施三年以来成效显著,2012年8月被评为“枣庄市学校特色建设先进单位”;10月参加省素质教育论坛,主题发言《知“方”行“圆”,铸就幸福人生》受到专家组一致好评;《现代教育导报》、《中国语言文字报》、《齐鲁晚报》、《枣庄日报》等多家媒体对四十四中办学特色进行报道;并收录到《中国名校长成功之路》丛书。

拨云见日 破解发展瓶颈

枣庄四十四中是一所地处薛城区城乡结合部规模较大的初级中学。学校将怎样发展?如何更有效地教育好学生?是萦绕在校长孙启生脑海中苦苦思索的问题。“教育,就是培养好习惯”,一句名言点亮了思维的火花,孙校长响亮地提出“成才先成人,成人从养成良好习惯开始”。围绕这一理念,学校认真思索,深入研究,多方论证,确立了“方圆教育”这一主题,“方”是指为人处事要坚强、诚信、感恩,方正做人,磊落做事;“圆”是指做人做

方圆兼济 提升科学管理

科学管理要求以法治校和以德治校有机结合,相得益彰。四十四中提出的“方圆兼济”的管理策略就是以制度建设为支撑,以人文关怀为根本,使制度管理与人文管理和谐统一,建设充满生命力的和谐校园。

制度的制定充分发扬民主,广泛征求意见,让尽可能多的教师和学生参与进来,形成“人人关心、个个参与”的局面。七、五班班主任刘斌老师最有体会,上学期,他通过班会课发动学生起草《班级公约》,学生积极性高涨,很快《班级公约》“上墙”了,多数同学都能自觉遵守,该班也逐渐实现了由“乱”到“治”的转变。

在实施“方圆教育”过程中,四十四中人且行且思,对实施过程进行调控和改进,不断完善和提高,还提出了许多富有哲理的教育格言:“成才先成人”;“先当严父,后做慈母”;“严字当头,爱字为本,走进学生心灵,万事不愁”;等,这些校本的格言从另一角度折射出学校“方圆兼济”的管理策略和智慧。

同频共振 打造“方圆”团队

创新工作理念,打造同频共振

的“方圆教育”团队,是实施“方圆教育”迈出的第一步。学校提出“育人先做人”的口号,号召教师为人师表,以身作则。如每周一升旗时教师的庄严而又郑重地宣誓活动,就给学生树立了好榜样,带动整个学校的升旗活动很有气魄。学校还经常组织教师反复学习《中小学教师职业道德规范》、《中小学教学常规》、《教师十不准》等规定,并将教师平时表现纳入师德考核,加大过程管理力度。在育人方法上,学校组织开展一系列的炼师能活动。开展读书活动,提高教师理论素养;举办课堂教学模式赛课,提升教师课堂育人水平;实行“全员育人导师制”,三年来同频共振的“方圆教育”团队为提升办学质量,建设和谐校园提供了有力的保障。

知方行圆 培育“方圆学生”

教育的出发点和落脚点是促进学生的全面发展,知方行圆,知行统一,培育学生良好习惯和道德品质。

一是反复强化,增强规则意识。学校利用军训课和每周一升旗、校园广播、宣传橱窗、板报、校报、主题班会等加大宣传力度和舆论导向,让学生认识到好习惯的重要性,明确该做什么,该怎样做。

抓习惯培养贵在坚持,要反复抓,抓反复。为此,学校成立了由政教处、教导处、宿管、团委、学生会等部门参与的各类检查小组,对学生的两操、礼仪、卫生、学习等习惯养成和表现进行检查,将检查结果及时反馈并纳入班级量化考核,以此作为评选方圆教育的优秀班集体和优秀个人的依据。及时总结表彰,树立典型,交流心得,激励学生

共同进步。

学校创造性地提出“发现即提醒”现场工作法、“坐班制度”,班主任课间包片执勤工作法等。每到课间,值班班主任胸佩执勤牌,定点执勤,成了四十四中一道亮丽的风景线。

每年新生入校后,经过几个月反复强化和无缝式管理,学生习惯问题大为改观,很多学生家长纷纷向学校“报喜”,特别是在家长会上,很多家长都欣喜地告诉老师们,孩子自入中学后的变化真是太大了,养成了很多好习惯,现在既不睡懒觉,也知道学习了,这都是“方圆教育”的成果呀。

二是活动育人,升华道德品质。“德性”是实施“方圆教育”的首要任务,四十四中以活动为载体,开展丰富多彩的主题教育活动,轮值班主任体验、读书心得交流成了每天常规;规范庄重的升旗仪式、富有创新的主题班会成为每周的常规;感恩故事会、“晒晒我的好习惯”成了每月常规;校园艺术节、会操比赛成为每学期的常规;“方圆论坛”、尊老敬老活动成为每学年的常规。这些已形成常规性的活动为学生的成长搭建了舞台,为学生的成才创造了机会,也完善了学生的道德品质。

人文课堂 提升学习能力

四十四中决心打造“人文课堂”,并赋予了“人文课堂”三层含义。

其一,面向全体学生,关注差异,激发学生自主学习的信心和兴趣。“所有教师都应关注学生的差异,给学生一个笑脸,让每个孩子都能抬起头来学习。”这是孙启生

校长大会小会最常说的一句话。不放弃任何一个学生,让他们都能自主发展,让课堂充满人文气息。“我的学习成绩不太好,在我都放弃自己的时候,老师没有放弃我,总是鼓励我,帮我分析原因,给我布置基础性的题目,我慢慢找到了学习的方法,学习成绩有了提高。”学生李建是打造“人文课堂”最大受益者之一。

其二,倡导“合作、探究”的学习方式,培养学生自主学习能力。学校着力构建了“三为主”“三步走”“六环节”的“三三六”课堂教学模式,凸显了“自主学习”、“合作探究”两个环节,真正把讲堂变成学堂,把时间、方法、能力还给学生,逐步培养学生学会学习。

其三,特色教育课程化,开发“方圆教育”校本教材。学校组织编印了校本教材《方圆明德》、《方圆启智》。《方圆明德》通过“方圆至善、至真、至美”,对学生进行良好习惯的培养、做人的教育;《方圆启智》主要对学生进行学习习惯的培养和学法指导,并将此纳入课程管理,打造人文的校本课程。

实施“方圆教育” 收获自信与激情

“只要学生拥有了健全的人格,健康的身体、开阔的视野和良好的习惯,以及快乐向上、积极进取的心态,学业上取得好成绩那是自然而然、水到渠成的事”。孙校长非常自信。枣庄市四十四中学,正在素质教育的大潮中摇橹前行,理想和追求在这里闪光,激情和思想在这里碰撞,“方圆教育”文化在这里传承!

(宋杰 李成华)